
 

le leggi del moto – esercizio n. 20 
 

Un’automobile, partendo da ferma, compie in 2.00 minuti, un giro completo su una 
pista circolare di raggio 360 m. Nell’ipotesi che la sua accelerazione tangenziale sia 
di modulo costante, calcolarne il modulo. Calcolare inoltre i moduli della velocità e 
dell’accelerazione centripeta al termine del giro. 
R.: 0,314 m/s2 ; 37,7 m/s ; 3,95 m/s2 ; 
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Le leggi generali del moto risultano essere:  
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Nel nostro caso l’automobile parte da ferma con velocità nulla, per cui: 
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Conoscendo lo spazio percorso dall’automobile dopo un giro, 

As 2 r 2 360 2262 m= ⋅ π ⋅ = ⋅ π ⋅ =   
 
ed il tempo impiegato per percorrere un giro completo At 2 60 s 120 s= ⋅ = , sostituendo 
nelle due equazioni precedenti, si ricavano i valori di t tAa a=  (per altro ammessa sempre 
costante) e vA: 
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Ed infine è possibile calcolare l’accelerazione centripeta nel punto A: 
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